
Equações Paraḿetricas para as Ĉonicas e Qúadricas

A utilização das equações paramétricas, principalmente emR
3, facilitam o esboço dos

gráficos em programas gráficos, como o Winplot, bastando para tanto escolher a opção
Equaç̃ao/Paraḿetrica e definir, como intervalos para os parâmetrost ∈ [−3,3] e u ∈ [0,2π]
(esta escolha depende muito do tipo da equação).
Obs.: No Winplot a funçãosen(x) = sin(x).

1 Quádricas

1.1 Elipsóide

Considerando o centroC = (xo,yo,zo) e
o eixo de “rotação” paralelo ao eixox, te-
mos:

E :
(x−xo)

2

a2 +
(y−yo)

2

b2 +
(z−zo)

2

c2 = 1

E :







x = xo +acos(t)sin(u)
y = yo +bcos(t)cos(u)
z = zo+csin(t)

1.2 Hiperbolóide

Considerando o centroC = (xo,yo) e o
eixo de “rotação” paralelo ao eixoz, temos:

1.2.1 de uma folha

(x−xo)
2

a2 +
(y−yo)

2

b2 −
(z−zo)

2

c2 = 1

H1 :







x = xo +acos(u)
√

1+ t2

y = yo +bsin(u)
√

1+ t2

z = zo+ct

1.2.2 de duas folhas

(x−xo)
2

a2 +
(y−yo)

2

b2 −
(z−zo)

2

c2 = −1

H2 :







x = xo+acos(u)
√

t2−1
y = yo+bsin(u)

√
t2−1

z = zo+ct

1.3 Paraboĺoide

Considerando o vérticeV = (xo,yo) e o
eixo de “rotação” paralelo ao eixoz, temos:

1.3.1 Eĺıptica

PE :
(x−xo)

2

a2 +
(y−yo)

2

b2 = (z−zo)

PE :







x = xo+acos(u)
√

t
y = yo+bsin(u)

√
t

z = zo+ t

1.3.2 Hiperbólica

PH :
(x−xo)

2

a2 −
(y−yo)

2

b2 = (z−zo)

PH :







x = xo+at
y = yo+bu
z = zo+ t2−u2

1.4 Cone Eĺıptico

Considerando o centroC = (xo,yo,zo) e
o eixo de “rotação” paralelo ao eixoz, te-
mos:

CE :
(x−xo)

2

a2 +
(y−yo)

2

b2 = (z−zo)
2

CE :







x = xo+atcos(u)
y = yo+btsin(u)
z = zo+ t

2 Cônicas

2.1 Elipse

Considerando o centroC = (xo,yo) e o
eixo focal paralelo ao eixox, temos:

E :
(x−xo)

2

a2 +
(y−yo)

2

b2 = 1

E :

{

x = xo +acos(t)
y = yo +bsin(t)

2.2 Hipérbole

Considerando o centroC = (xo,yo) e o
eixo focal paralelo ao eixox, temos:

H :
(x−xo)

2

a2 −
(y−yo)

2

b2 = 1

H :

{

x = xo +asec(t)
y = yo +btan(t)

2.3 Paŕabola

Considerando o vérticeV = (xo,yo) e o
eixo focal paralelo ao eixoy, temos:

P : 4c(y−yo) = (x−xo)
2

P :

{

x = xo+2ct
y = yo+ct2

Na home-pagehttp://www.mat.ufpb.br/∼sergio/winplot, tem um tutorial e mais al-
guns detalhes do programa Winplot.


